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VIZSGASZABÁLYZAT 

1. Minden versenyző köteles tíz perccel a vizsga kezdete előtt megjelenni a verseny helyszínéül 

szolgáló terem előtt. 

2. Tilos a versenyzőnek bármilyen segédeszközt bevinnie magával, kivéve gyógyszereit és 

gyógyászati segédeszközeit.  

3. Minden versenyzőnek a számára kijeölt helyre kell ülnie. 

4. A verseny kezdete előtt minden versenyzőnek ellenőriznie kell a szervezők által biztosított 

íróeszközöket és egyéb eszközöket (toll, számológép). 

5. Minden versenyzőnek ellenőriznie kell a feladatlapokat és a válaszlapokat.  

Jelentkezz, ha bármi is hiányzik! A munkát a csöngetés után kezdheted el. 

6. A verseny ideje alatt a versenyzők nem hagyhatják el a verseny helyszínt, kivéve vészhelyzet 

esetén: ekkor az egyik vizsgafelügyelő el fogja kísérni őket.  

7. A versenyző nem molesztálhatja versenyzőtársait, illetve nem zavarhatja a versenyt. 

Bármilyen segítségre van szüksége, jelentkeznie kell és a hozzá legközelebbi felügyelő 

odamegy és segít majd neki. 

8. A vizsgakérdésekről nem szabad kérdéseket feltenni vagy beszélgetni róla. A versenyzőnek 

mindenképpen az asztalánál kell maradnia addig, amíg a versenynek vége nem lesz, 

függetlenül attól, hogy netán korábban elkészül, vagy nem akarja már tovább folytatni a 

munkát. 

9. A verseny végét csengő jelzi majd. A megadott idő letelte után már nem írhatsz semmit a 

válaszlapra! Minden versenyzőnek csendben el kell hagyni a termet. A feladatsort és a 

válaszlapokat is rendezetten az asztalodon kell hagynod. 
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Figyelmesen olvasd el a következő instrukciókat! 

1. A rendelkezésre álló idő 3 óra. 

2. Az elméleti forduló feladatsora három részből áll. Ellenőrizd, hogy mind a feladatsorból, 

mind a válaszlapokból megvan mindegyik!  

3. Csak a kiadott tollat használhatod! 

4. Írd fel a nevedet, a kódodat, az országodat a válaszlapra, és írd is alá a válaszlap első oldalát! 

Ezt követően írd fel a nevedet, kódodat a többi válaszlapra is! 

5. Minden feladatot figyelmesen olvass el, és írd a helyes választ a válaszlapra! A számításod 

menetét is tüntesd fel! 

6. Tilos a versenyzőknek bármilyen segédeszközt bevinnie magával. A feladatsort és a 

válaszlapokat is rendezetten az asztalodon kell hagynod.  

7. Pontozási szabályok: lásd minden egyes kérdésnél megjelölve. 
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Fizika 
 

Iránt a Perzsa Öböl köti össze a nyílt vizekkel. A Perzsa Öböl Nyugat-Ázsiában található, Irán 

(Perzsia) és az Arab-félsziget között. Területe 240.000 km
2
, átlagos mélysége 50 m. A Mexikói 

Öböl és a Hudson Öböl után ez a legnagyobb öböl, olaj- és gázlelőhelyekben gazdag. A hajózás 

ebben a régióban régi múltra tekint vissza, de az első bizonyítékok a negyedik századból 

származnak. Ebben a témakörben számolj  g = 10 m/s
2
-tel!  

  

A) Rész 

Mennyi energia szükséges hogy az öböl vizének hőmérsékletét egy Celsius fokkal megemeljük? 

Tekintsd az Öblöt hasáb alakúnak. A víz fajhője: Cvíz = 4200 
Kkg

J
, sűrűsége pedig: rvíz = 1000 

3m

kg
.  

(1)   
 

B) Rész 

A regió lakosságának egyik elsődleges bevételi forrása a halászat és gyöngyhalászat. A helyi lakosok 

apró fahajókat építenek. A kis hajók jellemzően egyfajta helyi fából készülnek. Mekkora a fa 

sűrűsége, ha a hajó 0,186 m mélyen merül a vízfelszín alá? Az egyszerűség kedvéért tekintsük a hajót 

egy üreges téglatestnek, az alábbi ábrának megfelelően. A falak, és a hajó aljának vastagsága rendre 

10 cm illetve 20 cm. (1) 

 
 

 

C) Rész 

I – A „B” rész egy elméleti számítás volt, a hajóban alkatrészek, belső elemek, rakomány és egyebek 

helyezkednek el, amikor az emberek használják. Ezek a hajóban összesen 1,99 · 10
4
 kg tömegűek.  

Legfeljebb hány gyöngyhalász szállhat a hajóra, ha azt akarjuk, hogy a hajó magasságának kevesebb 

mint 80%-a merüljön víz alá? Vegyük a gyöngyhalászok tömegét egységesen 80 kg-nak.  

 (1,5) 
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II – Meleg nyári napokon a hőmérséklet akár az 50 °C-ot is elérheti, és ilyenkor a sós víz intenzíven 

párolog. Melyik állítás igaz az alábbiak közül, ha továbbra sem akarjuk, hogy a hajó magasságának 

80%-nál nagyobb része merüljön víz alá? A hőtágulás elhanyagolható. A hajóban szállítható 

gyöngyhalászok maximális száma  

 

1) növekszik. 

2) csökken. 

3) nem változik. 

(0,5) 

 

D) Rész   

A gyöngyhalászok észrevették, hogy a hajó alján lévő repedés miatt vékony rétegben víz öntötte el a 

hajó fenekét. Miután megjavították a hajót, egy szivattyúval emelték ki a vizet. Ennek egyenes 

körhenger alakú, 1 cm belső sugarú csöve vezeti ki a vizet a hajó peremén, 3 m/s-os sebességgel. 

Mekkora a szivattyú kimenő teljesítménye?  (2,5) 

 

E) Rész 

Évszázadokkal az olaj felfedezése előtt a gyöngyhalászat, és az igazgyöngy-kereskedelem számított a 

legjelentősebb gazdasági tevékenységnek az Öbölben, lehetőséget adva a vagyonosodásra a déli 

parton lakóknak. A fehér mellett ebben az Öbölben rózsaszín, sárga, zöld, kék, barna és fekete 

gyöngy is található.  

Az egyik gyöngyhalász 15 m mélyre merült le gyöngyökért. Mekkora nyomás nehezedik rá ebben a 

mélységben (Pascalban mérve)?    (1) 

 

F) Rész 

Egy 2,0 kW teljesítményű szivattyút napelemről működtetünk. A napenergia elektromos energiává 

alakításának hatásfoka 12%. Számítsd ki, minimálisan mekkora felületű napelem szükséges, ha a 

ráeső napsugárzás teljesítménye 1100 W/m
2
. (1,5) 

 

G) Rész 

Vegyük úgy, hogy a hangsebesség (az ultrahangoké is) levegőben és vízben rendre 340 m/s, illetve 

1440 m/s.  

(a) Számítsd ki a víz levegőre vonatkoztatott törésmutatóját a hangullámok esetében! (0,5) 

(b) Egy repülőgép az óceán felszíne felett 1 km-es magasságban ultrahanghullámokat bocsát az óceán 

fenekére, és 7 s elteltével észleli az onnan visszaverődő hullámokat. Becsüld meg az óceán mély-

ségét!  (0,5) 
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Kémia 
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A Perzsa-ºbºlbŖl sz§rmaz· v²zminta k®miai anal²zise  

A k®miai anal²zist az ipar tºbb ter¿let®n sokf®lek®ppen alkalmazz§k. A k®mia mellett egy®b 

tudom§nyokban is fontos szerepet j§tszik. P®ld§ul a biol·gusok a k®miai anal²zis 

seg²ts®g®vel tudj§k megvizsg§lni ®s fenntartani a v²z tulajdons§gait, amelyek kºzºtt 

bizonyos nºv®nyek nºvekedni k®pesek.  

Egy a mangrove erdŖben dolgoz· biol·gus csapat a Perzsa-ºbºlben a v²z ºsszet®tel®nek 

vizsg§lat§val foglalkozik. A v²zmint§t egy analitikai laborat·riumnak adt§k, hogy 

meghat§rozz§k a v²zben jelenl®vŖ k®miai r®szecsk®k jelenl®t®t ®s azok koncentr§ci·j§t. 

Kvalitat²v tesztekkel meghat§rozt§k, hogy a v²zmint§ban a kºvetkezŖ k®miai r®szecsk®k 

fordulnak elŖ:  

Cl- , I- , HCO3
- , HSO3

- , Fe2+ 

A klorid- ®s jodidionok meghat§roz§s§ra 20,0 cm3 mint§t feleslegben vett AgNO3-oldattal 

kezeltek, ®s 2,93 g csapad®k keletkezett. Egy m§sik k²s®rletben 30,0 cm3 mint§hoz adtak 

feleslegben vett Pb(NO3)2-oldatot, ®s ekkor 4,30 g csapad®k keletkezett. T®telezz¿k fel, 

hogy mindk®t esetben mindk®t ion teljesen kicsap·dott.  

Megjegyz®s: Minden sz§m²t§sn§l a kiadott peri·dusos rendszerben megadott pontoss§g¼ 

atomtºmeg-adatokat haszn§ld!  

1) ĉrd fel a k®miai reakci·k rendezett egyenlet®t! (2 pont) 
 
2) Sz§m²tsd ki a minta Clï ®s Iï koncentr§ci·j§t. (3 pont) 

Ezt kºvetŖen a HCO3
ï ®s HSO3

ï ionok koncentr§ci·j§t hat§rozt§k meg. A minta 100 cm3-es 

r®szlet®hez feleslegben 5,0 mol/dm3-es k®nsavoldatot adtak, a fejlŖdŖ g§zt ºsszegyŤjtºtt®k 

®s megm®rt®k a t®rfogat§t.  

3) Sz§m²tsd ki, h§ny kºbcentim®ter tºm®ny (98 tºmeg%-os, 1,83 g/cm3 

sŤrŤs®gŤ) H2SO4-oldat sz¿ks®ges 1000 cm3 5,0 mol/dm3-es H2SO4 

elk®sz²t®s®hez? (1 pont) 

4) Mely g§zok fejlŖdnek a reakci· sor§n? ĉrd fel a k®miai reakci·k 

rendezett egyenlet®t! (1,5 pont) 
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A fejlŖdŖ g§z t®rfogata 298 K-en ®s 1,0 atm (101325 Pa) nyom§son 2,5 cm3 volt. A 

g§zkeverek®t savas br·moldaton §tvezetve csak az egyik g§z old·dott. 

5) Rajzold fel a g§zmolekul§k szerkezeti k®plet®t a nemkºtŖ elektronp§-

rokkal! Jelºld a kºzponti atom oxid§ci·s sz§m§t! Karik§zd be a k®t g§z 

kºz¿l azt, amelyik tov§bb oxid§lhat·! (2 pont) 

A savas br·moldaton tºrt®nŖ §tvezet®st kºvetŖen a g§z t®rfogata 298 K-en ®s 1,0 atm 

(101325 Pa) nyom§son m®rve 2,0 cm3-re csºkkent. Az R-rel jelºlt g§z§lland· ®rt®ke  

0,0821 atm dm3/(mol K) (8,314 J/(K mol)). Az esetleg jelenl®vŖ v²zgŖztŖl tekints¿nk el ®s 

felt®telezz¿k, hogy a g§zok ide§lisan viselkednek! 

6) Sz§m²tsd ki a minta HCO3
ï ®s HSO3

ï koncentr§ci·j§t! (2 pont) 

A Fe2+ koncentr§ci·j§nak meghat§roz§s§hoz egy 100 cm3-es mint§t elsŖk®nt az oldatban 

jelenl®vŖ egy®b zavar· ionok elt§vol²t§sa c®lj§b·l kezeltek, majd permagan§ttal titr§lt§k. Az 

ekvivalenciapont el®r®s®ig 9,3 cm3 1,0 Ŀ 10ï3 mol/dm3 koncentr§ci·j¼ KMnO4-oldat fogyott. 

A titr§l§s egyenlete:  

MnO4
-
 + Fe2+  + H+   Mn2+ + Fe3+  + H2O 

7) Rendezd a titr§l§s k®miai egyenlet®t! (1 pont) 

8) Sz§m²tsd ki a Fe2+-ionok koncentr§ci·j§t a mint§ban! (1,5 pont) 
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Biológia 
 

A mangrove veget§ci· f§kb·l ®s cserj®kbŖl §ll, amely az Egyenl²tŖhºz kºzeli tr·pusi ®s 

szubtr·pusi sz®less®gi kºrºk ment®n (parti ®s §rap§ly z·n§ban) alakul ki. A mangrove 

nºv®nyek sz§mos morfol·giai ®s ®lettani m·dszerrel alkalmazkodtak a kedvezŖtlen 

kºr¿lm®nyekhez, mint az anoxia (oxig®nhi§ny), a magas s·tartalom ®s a gyakori el§raszt§s.  

Az Avicennia marina h²res elevensz¿lŖ mangrove nºv®ny Ir§nban (a magvai az anya-

nºv®nyhez tapadva cs²r§znak ki). 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Mangrove fa 

 

 

 

 

 

 

 

A mangrove erdŖk elŖfordul§sa a vil§gban  

Irán 



 

Elméleti forduló, 9. IJSO 

Teherán, I.R.of Iran 

2012 december 5.  

      

 

Th – 9 

 

1. A szºveg ®s az elŖzŖ t®rk®p alapj§n hat§rozd meg, hogy hol fordulnak elŖ Ir§nban 
mangrove erdŖk (az §br§n gºrbe s§vval van jelºlve)!  

 
A) Kaszpi-tenger    B) Perzsa-ºbºl ®s Om§ni-ºbºl 

 
C) Urmia t·           D) Kaszpi-tenger ®s Hormuz-szoros 

(1 pont) 
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2. P§ros²tsd a felvetett probl®m§kat ®s a hozz§juk tartoz·, mangrove nºv®nyekre 

vonatkoz· alkalmazkod§s(oka)t (egy vagy tºbb v§lasz is j· lehet)!  

Felvetett probl®ma   Alkalmazkod§s 

A Ćraml§sok az §rap§ly sor§n i Elevensz¿l®s 

B Anoxia ii A levelek reduk§lt nagys§g¼ fel¿lete  

C A s· nagy koncentr§ci·ja iii A levelek s·kiv§laszt· mirigyekkel 

D Szaporod§s k®nyelmetlen 
kºr¿lm®nyek kºzºtt 

iv A gyºk®rzet nagy kiterjedts®ge a 
tenger§gyban  

E Magas hŖm®rs®klet ®s p§rolg§s v L®gzŖ-gyºkerek 

  vi A g§zcsereny²l§sok csºkkentett 
nyithat·s§ga  

(0,5 Ĭ 6 = 3 pont) 
 

3. A mangrove veget§ci·ban ®lŖ fen®ki gerinctelenek ap§lykor ki vannak t®ve a 
levegŖnek. Ez idŖ alatt a fen®ki gerinctelenek test®ben a tejsav koncentr§ci·ja 
megemelkedik. Dºntsd el a kºvetkezŖ §ll²t§sokr·l, hogy igaz vagy hamis! Jelºld 
pip§l§ssal a v§laszlap megfelelŖ cell§j§ban!  

 

Ćll²t§s Igaz Hamis 

Ezek a gerinctelenek ap§ly idej®n aerob l®gz®srŖl anaerob erjed®sre 
t®rnek §t.  

  

Ap§ly idej®n ezek a gerinctelenek lelass²tj§k az anyagcser®j¿ket.    

(0,5 Ĭ 2 = 1 pont) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Elméleti forduló, 9. IJSO 

Teherán, I.R.of Iran 

2012 december 5.  

      

 

Th – 11 

 

4. Azonos²tsd, hogy az 1., 2. ®s 3. §br§n l§that· lev®lkeresztmetszetek kºz¿l melyik 
milyen nºv®nyhez tartozik!  
a.   Mezofita növény (közepes vízellátottságot kedvelő növény) 

b. Hidrofita növény (vízben élő növény) 

c. Xerofita (szárazságtűrő növény) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ábra 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ábra 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ábra 

(0,5 Ĭ 3 = 1,5 pont) 

Y 

X 

Y 

Z 

Y 

Jelmagyarázat: 

X. Levegőraktározó alapszövet 

Y. Fotoszintetizáló alapszövet 

Z. Vízraktározó alapszövet 
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5. Olvasd el a kºvetkezŖ szºveget ®s eg®sz²tsd ki az ¿res helyeket a megfelelŖ szavakkal, 
amelyeket az al§bbi t§bl§zatb·l v§laszthatsz! 
 

A xerofita olyan nºv®ny, amely ahhoz alkalmazkodott, hogy t¼l®lje az olyan kºrnyezetet, 
mint amilyen a sivatag, ahol nincs elegendŖ a)é.. A xerofita nºv®nyek alakjukkal, 
form§jukkal ®s belsŖ mŤkºd®s¿kkel csºkkenthetik a v²zveszt®st vagy vizet rakt§roznak a 
hossz¼ sz§razs§g idej®re. Az ilyen morfol·giai alkalmazkod§s¼ nºv®nyeket xeromorfnak 
h²vj§k. A xerofit§knak kisebb a teljes b)é mint m§s nºv®nyeknek az®rt, hogy 
csºkkents®k a c).é tºrt®nŖ v²zveszt®st. A xerofit§knak d)é leveleik vannak, mint m§s 
nºv®nyeknek. A xerofit§kra egy p®lda a e)é. 
Hidrofit§k az olyan nºv®nyek, amelyek v²zi kºrnyezetben val· ®letm·dhoz alkalmazkodtak. 
Ezek a nºv®nyek speci§lis alkalmazkod§st ig®nyelnek. A legkºzºns®gesebb alkalmazkod§s a 
f)é rakt§roz· szºvet jelenl®te. A hidrofit§k g§zcsereny²l§sai a levelek g)é fel¿let®n 
helyezkednek el. A hidrofit§kra egy p®lda a h)é. 
 

BetŤ a szºvegben  V§lasz 

a. I levegŖ 

 II s· 

 III v²z 

 IV f®ny 

b. I magass§guk  

 II tºmeg¿k 

 III t®rfogatuk 

 IV fel¿let¿k 

c. I ozm·zissal  

 II p§rologtat§ssal  

 III diff¼zi·val 

 IV akt²v transzporttal  

d. I vil§gosabb  

 II nagyobb 

 III sºt®tebb 

 IV kisebb 

e. I kaktusz 

 II v²zililiom 

 III r·zsa 

f. I glikog®n  

 II kem®ny²tŖ 

 III levegŖ 

 IV feh®rje 

g. I felsŖ 

 II als· 

h. I kaktusz  

 II v²zililiom 

 III r·zsa 

(0,25 Ĭ 8 = 2 pont) 
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6. A mangrov®kra xerofil adapt§ci· jellemzŖ. 
Dºntsd el a kºvetkezŖ §ll²t§sokr·l, hogy igaz vagy hamis, ®s pip§ld a v§laszlap 
megfelelŖ cell§j§ban!  
 

Ćll²t§s Igaz Hamis 
a. A mangrovék légző gyökerei a levegőt közvetlenül a légkörből veszik fel.    
b. A mangrovék a sót a vakuólumaikban raktározzák és a vizet ozmózissal 

veszik fel.  
  

c. A mangrovék ozmózissal választják ki a sót testükből a környezetükbe.    

(0,5 Ĭ 3 = 1,5 pont) 
 

 

 


